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第三届山东文化惠民消费季
品牌榜评选办法

一、总体安排
第三届山东文化惠民消费季品牌榜的内容包括：最受欢迎的文化旅游创意产品、最受欢迎的文化旅游景区、最受欢迎的文化旅游消费地标、最受欢迎的舞台艺术精品、最受欢迎的文化旅游消费企业。
内容征集时间为11月12日-11月16日，评选投票时间为11月18日-11月22日，专家评审及网络公示后组织颁奖仪式。
二、评选标准
(一)最受欢迎的文化旅游创意产品
    在第三届山东文化惠民消费季活动中，深受广大消费者欢迎和认可的文化旅游原创产品或文化旅游创新产品，主要包括新闻出版、广播影视、创意设计、文化旅游软件、动漫游戏、新媒体、演艺娱乐、非物质文化遗产开发、广告印刷、工艺美术等领域的创意产品。
1.参评范围：
注册地在山东省的企业或个人，依托山东丰厚的历史文化资源，推出的深受市场欢迎的创意设计产品及服务、特色工艺美术产品、人文旅游设计产品、文化创意产品(含非物质文化遗产转化产品)。申请企业需为第三届山东文化惠民消费季合作商家。申报项目需突出文化创意特色，可不受行业领域、表达介质、展现方式、呈现载体的限制。
    2.评选标准：
    (1)原创性。产品为原创设计，不得仿冒国内已上市产品或侵犯他人知识产权。
    (2)创新性。具有好的创意，作品表现独特，技艺手法具有创造性。
    (3)人文性。突显齐鲁历史文化特色，代表城市形象，富于文化内涵。
    (4)实用性。产品具有展示、使用或收藏等方面的实用价值。
    (5)市场性。在同类产品中处于领先地位，产业化市场化程度较高，具有较好的市场口碑、市场前景和品牌影响，用户评价及市场满意度较高，具有较强的示范和推广价值，能够影响并拉动文旅创意产业消费。
(二)最受欢迎的文化旅游景区
    以文化创意为核心发展旅游产业，遵循生态优先、保护第一，以文化传承和生态保护为首要目标，实现旅游与文化相结合的特色旅游景区。
1.参评范围：
山东全省范围内积极参与第三届文化惠民消费季系列活动的文化旅游景区。
    2.评选标准：
    (1)突出文化引领作用，整合当地文化旅游资源，展示当地文化旅游魅力，彰显当地文化旅游特色，有较强的品牌文化内涵和独有特质。
    (2)符合城乡规划，基础设施和公共服务设施完善，旅游环境良好，游客举止文明，居民热情好客，游客与居民和谐共处。
    (3)品牌的核心吸引力突出，核心区域文化资源集中，核心旅游产品知名度高，对品牌具有显著支撑作用，对周边具有较强的辐射和带动作用。
    (4)深入挖掘齐鲁历史文化旅游元素，重点在文化遗产、节庆赛事、文学艺术、修学研习、养生文化、民俗文化、名人文化、饮食文化、朝圣文化、建筑文化等方面进行系统创意开发，并取得示范效果。
    (5)须达到国家3A级景区以上建设标准。
(三)最受欢迎的文化旅游消费地标
    积极参与第三届文化惠民消费季系列活动，有固定的场所或平台，体现山东文化产业特色，在消费季期间举办过高水平的文化展演或文化公益活动，侧重与大众的互动性，同时积极配合政府组织各类文化旅游活动的文化消费场所或平台。
1.参评范围：
2019年已投入运营的山东省各大消费商圈、特大商超、特色园区、主题乐园、影剧院、文博设施、体育场馆等代表性文化旅游消费场所。参评主体须具有突出特点或规模优势，能够为公众提供阅读视听、展览演出、科普教育、健身休闲、情景体验、艺术品交易、拍卖收藏、信息消费等特色文化旅游消费体验及配套服务，拥有较为集中的消费受众人群、良好的消费评价口碑、聚合多品类、多业态文化消费项目。
    2.评选标准：
(1)集聚性。应以文化及旅游业态、类别、品牌的高度聚合，以及消费受众的高度聚集为突出特色。
(2)标志性。集高端性和亲民性于一身，既贴合山东城市形象定位，具有城市文化名片功能，又享有较高知名度、美誉度及广泛的群众基础。
    (3)服务性。突出文化旅游服务功能，是市民群众享受文化产品、体验文化魅力、感受文化特色的知名文化消费场所。
    (4)市场性。具有较强的市场吸引力、影响力、号召力，在文化消费人数、消费品质、消费总额等方面有较高的市场表现，在引导文化消费方面具有一定的示范带动作用。
(四)最受欢迎的舞台艺术精品
积极参与第三届文化惠民消费季系列活动，体现时代精神、彰显山东特色、具有艺术魅力，在山东上演并产生相应直接消费(含门票和产品销售)的各类音乐类演出、舞蹈类演出、戏剧类演出、曲艺杂技类演出等。参评项目需于2019年11月15日前举办。
1.参评范围：
文化消费季期间，舞台表演各艺术门类的大型剧目和独立完整的小型戏剧(戏曲)剧目、小歌剧、小舞剧、小音乐剧(含曲艺、杂技、木偶、皮影等)，包括新创作、改编、移植的戏曲、话剧、歌剧、舞剧、儿童剧以及内容构思完整、非组团组台的大型歌舞、乐舞、杂技等主题晚会。全省各种所有制专业艺术表演团体、创作单位、艺术院校创作演出的符合上述条件的剧目均可申报。已经荣获中宣部“五个一工程”奖、文化部“文华奖”、“国家舞台艺术精品工程”精品剧目、“全国优秀保留剧目”的作品，也可继续申报参加活动评审。
    2.评选标准：
    (1)思想性。反映时代精神、突出山东地域特色。
    (2)艺术性。推动艺术创新，展现艺术创作的产品的丰富性。
    (3)观赏性。贴近实际、贴近生活、贴近群众的题材创作。
(五)最受欢迎的文化旅游消费企业
积极参与第三届文化惠民消费季系列活动，列入消费季特约企业及商户，在带动消费、创新产品供给方面表现突出、成效大的文化旅游企业。
1.参评范围：
在山东省内注册成立，已签订山东文化惠民消费季合作单位协议书或特约文化旅游企业及商户协议书，为第三届山东文化惠民消费季作出突出贡献，交易额较大，能够提供高质量文化旅游产品和服务的文化旅游企业。
2.评选标准：
    (1)示范作用明显。社会效益和经济效益显著，符合文化产业重点发展方向，对当地文化和旅游产业发展有明显促进和示范作用。
    (2)工作成效显著。积极参与消费季各项工作，代表齐鲁文化精神内涵、反映齐鲁文化消费品质，推动消费季活动顺利进行并取得良好成效。
    (3)文化旅游促进成效突出。产品和服务具有市场竞争力、社会影响力、消费带动力，深受市民欢迎和喜爱，具有明显的消费促进成效。
    (4)具有创新精神。能够结合文化惠民消费季的举办，创新性开展文化旅游消费促进工作，推出有特色的文化旅游产品和服务，带动文化旅游消费金额大。
三、报名方式
    1.评选活动统一采用网上报名的方式进行，由各市联合各专业组织、行业协会、院校等，以定向邀请、推荐报送的方式进行广泛动员和推荐，最终由各市文旅局统一报送参评作品材料。所有参评作品的申报材料于11月16日17：00前发送到第三届山东文化惠民消费季品牌榜评选邮箱lydzwww@163.com，（邮件名称标明：品牌榜材料+地市名+联系人联系方式）。申报材料主要包括以下内容：
    (1)单位简介、文化旅游产品或服务的文字说明(要求文字精炼，要点清晰，内容应根据申报榜单类别进行相应描述，包括单位简介、消费季期间的主要工作成效、产品或项目描述、设计理念阐释、面市时间及销售情况等，总计不超过500字)。
    (2)申报产品或项目需附5张图片(JPG格式，5M以上)或提交5分钟以内的视频文件(MP4格式)。
    (3)文字说明文档、图片、视频三种材料打包压缩为rar或zip格式，文件名为“参评榜单类别+单位名称.rar或zip”，文件大小不得超过200M。
2.如涉及实物产品，须提供第三届山东文化惠民消费季电商平台中的产品链接。
    3.网上报名提交截止日期为11月16日17:00。
四、评选流程及规则
    评选活动坚持“公平、公正、公开”原则，接受社会各界监督，分为资格初评、网络投票、专家终评三个阶段。其中，初选阶段以资格筛选、作品筛选为主;网络投票阶段将组织发动社会公众对入围作品予以点评投票，分值占比不低于总分数的60%;专家评审得分和公众网络投票得分按照权重相加，计算出该参选品牌的最终得分。
五、注意事项
    1.评选活动办公室将对各参评作品及资料进行全面收集和分类整理，并根据申报要求及评选规则进行资格初选。初评阶段拟由评选工作办公室、承办机构及相关专家完成。
    2.初选入围的企业和作品，需根据要求进一步提交补充图文材料。
    3.参评作品的知识产权属于原作者，但活动主办方有权对参评作品进行公开展示、在公众媒体上予以宣传报道。
    4.本活动最终解释权归第三届山东文化惠民消费季组委会所有。
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