附件2

关于《山东省文物保护条例
（修订草案征求意见稿）》的起草说明

一、修改的必要性
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文物工作，党的二十大强调要加大文物和文化遗产保护力度。习近平总书记对文物工作多次发表重要论述、作出重要指示批示，为做好新时代文物保护工作提供了根本遵循。2025年3月1日，新修订的《中华人民共和国文物保护法》正式实施，作出一系列新规定，标志着文物保护事业进入善法良治的新阶段。近年来，我省强化文物法治建设，出台或者修改了《山东省文物保护条例》等地方性法规，对加强文物管理利用、规范考古活动、强化文物安全、服务经济社会发展等发挥了重要作用，有力促进了文物事业高质量发展，山东文物工作总体走在全国前列。但是，与新时代新要求相比，与人民群众对文物保护利用的需求期盼相比，我省文物保护工作还面临文物保护管理制度不完善、文物保护与开发利用的关系不协调、社会力量参与文物保护机制不健全等问题。面对新形势新要求，有必要在总结我省实践经验的基础上，对《山东省文物保护条例》进行全面修订，细化落实上位法相关规定，突出山东特色，增强可操作性和可执行性，为推动文物事业高质量发展提供坚实法治保障。
2、 起草过程
[bookmark: _GoBack]《山东省文物保护条例（修订）》被列入山东省人大常委会2025年立法工作计划，省文化和旅游厅成立了起草小组，收集整理资料，制定工作计划，明确各阶段工作任务；深入学习贯彻习近平总书记关于文物保护工作的重要论述精神，贯彻落实新修订的文物保护法和国家近年来出台的关于文物保护利用改革的政策要求，坚持问题导向，深入基层调研，总结实践经验，认真听取意见建议，形成修订草案初稿。省司法厅提前介入起草工作，会同省文旅厅多次对初稿进行修改完善后，征求了省直34个部门和16市文化和旅游局的意见建议。在此基础上，经进一步研究论证，形成了《山东省文物保护条例（修订草案征求意见稿）》（以下简称《条例（修订草案征求意见稿）》）。
三、主要内容
《条例（修订草案征求意见稿）》共71条，主要包括以下内容：
一是明确工作要求和职责分工。明晰了县级以上人民政府、文物行政部门及其他相关部门的职责，规定任何单位和个人都有保护文物的义务；明确贯彻落实保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，并对立法目的、工作要求、宣传教育、表彰奖励等作出规定。
二是加强对不可移动文物的保护。完善不可移动文物保护管理体系，明确文物保护单位的核定公布、未定级不可移动文物登记公布程序；明晰文物保护单位“四有”工作要求、建设控制地带划定以及保护范围和建设控制地带内的禁止行为；规定对未定级不可移动文物作出标志说明，建立记录档案，明确管理责任人，并可以确定文物的占地范围；落实“先调查、后建设”制度，并对文物保护单位保护范围划定前已有的不属于文物的建筑物和构筑物的处理作出规定，同时对开放使用管理、损毁报告、跨边界管理等作出规定。
三是加强考古发掘管理。加强整体性保护，明确划定地下文物埋藏区、水下文物保护区；落实“先考古、后出让”制度，明确工程建设审批程序前置规定，同时对考古发掘验收、考古资料整理、出土出水文物保管、考古经费、发现文物的处置等作出规定。
四是完善对馆藏文物和民间收藏文物的管理。明确公平对待国有与非国有文物收藏单位，鼓励社会力量设立非国有文物收藏单位；强化安全责任，明晰文物收藏单位安全管理制度与设施要求；明确馆藏文物档案、征集、借用、调拨交换以及修复、拓印、拍摄等规定；鼓励公民、法人和其他组织合法收藏文物，明确合法的民间收藏文物可依法流通；加强对民间收藏活动的指导、管理和服务，严格执行文物销售、拍卖许可证制度，推动公益性文物鉴定咨询。
五是推进文物研究与利用。明确县级以上人民政府文物行政部门加强对文物研究与利用活动的指导，加强对文物价值的挖掘阐释，推动文物资源与旅游产业融合发展，提供多样化多层次的文化产品与服务；推动文物保护单位向社会开放，鼓励单位和个人所有的不可移动文物向社会开放；鼓励社会力量依法利用文物，开展社区服务、文化展示、参观游览、经营服务、文创开发等活动。
六是加强保障与监督。明确县级以上人民政府建立健全文物保护监督检查、约谈、投诉举报制度，加强文物保护工作队伍建设；加强文物保护数字化工作，建立文物资源数据信息平台；加强国有博物馆、纪念馆、文物保护单位等的事业性收入，和依托文物保护单位设立的国有旅游景区的经营收入的用途管理，引导、鼓励社会力量参与文物保护工作。

