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锣鼓艺术（临清驾鼓）：是临清当地的一种民间锣鼓乐。演奏乐器包括鼓、点锣和筛锣，是一种纯打击乐合奏的艺术形式。它的鼓点丰富多变、声音洪亮威武、气势磅礴雄伟，被广泛应用于节日庆典、社火表演和大型比赛等活动中，是当地回族民众喜闻乐见的一种艺术形式。目前，临清驾鼓已作为省级非物质文化遗产之一，在民族民间音乐中占据十分重要的地位。乐队建制少则11人，鼓8面、点锣2面、筛锣1面，多则34人，鼓24面、点锣8面、筛锣2面。鼓点由二十八宿起点，间有长鼓、小排鼓、老排鼓，又有点鼓称为街点，最后由滚鼓收尾，演奏技巧包括敲鼓边、敲鼓帮、鼓锤相击等，节奏丰富多变，鼓声洪亮威武，气势磅礴雄伟，具有极强的艺术性及感染力，素有威武会之称。多年来不断扩充人员，壮大队伍，传授了30余名驾鼓学员，也在临清市民族实验中学建立了驾鼓传承基地，在青少年中大力传承和普及临清驾鼓,让更多的人了解了这一传统民间艺术。

阴阳板：俗称“打阴阳”，是流传在山东省邹城市的一种民间祭祀求雨舞蹈，以阴阳五行和八卦学说为理论根源，集音乐、舞蹈等文化艺术形式于一体，体现了鲁南一带农耕民族的神灵崇拜、祭祀文化以及当地人们特有的艺术审美。
阴阳板由两块柳木板相连，长板为阴，短板为阳，配有铜铃并绘有“阴阳鱼”图案。表演时，男女对角，人数各半，古时女由男扮，少则数十人，多则上千人。演员双手持一长一短木板打击和搓击，发出两种不同的声音，谓之“阴阳声”。舞蹈演员以拖步、上步、绕步、保佑步、阴阳对脚等极具特色、变化多端的舞步，排列出“双环阵”、“唤雨阵”、“打四阵”、“喜迎雨”、“天地合”等不同阵法。表演者边敲边舞，同时加入各种杂耍和男女逗情动作表演，节奏鲜明、古拙朴实、豪放壮观，充分表现出劳动人民朴素民间信仰和对幸福生活的孜孜追求。在传承中，阴阳板已由祭祀求雨活动，发展成为集表演、娱乐、健身、欢庆等功能为一体的独特舞蹈表演形式。

茂腔：清同治年间形成于胶南（今青岛市黄岛区）泊里、董家口一带的“冒肘鼓”，是胶南本地“本肘鼓”与苏北“海冒调”融合产生的地方戏曲。冒肘鼓在发展过程中，注意吸收梆子、京剧所长，不断充实完善唱腔板式、伴奏器乐以及演出剧目等，形成了“四大京”“八大记”看家戏。冒肘鼓开始流传至胶州、高密、诸城等地，影响也越来越大。
    黄岛区茂腔行当齐全，“生、旦、净、丑”有着严格的表演程式，能塑造不同人物形象。茂腔的声腔音乐结构为板腔体结构，分为B微调式和B宫调式，一般作正调、反调，男女同调不同腔。板式有导板、原板、二板、散板、摇板、垛板、清板、三瞪眼、幺二三等，曲牌有《二黄小开门》、《朝天子》、《水龙吟》等。
茂腔伴奏乐器为中国民族乐器，茂腔经常与京剧、河北梆子等剧种同台演出，称为“二合水”或“三合水”，受其影响，采用了京剧的“三大件”主弦乐器：京胡、京二胡、月琴。打击乐器则有板鼓、锣、钹、小锣等，反调时加堂鼓和碰铃。

梅花拳（梁山梅花拳）：梁山梅花拳以文养武、以武济文，其指导思想和套路均遵循中国传统文化“五行八卦九宫太极无极”原理，因此又被誉为“文化拳”。 在传承架子、成拳、拧拳、器械和内功五大传统梅花拳基本功法的基础上，梁山梅花拳又创新内家拳72路和与梁山好汉武功相融通的拳械套路18套，主要有：脱铐拳、戴宗夜行拳、三雄拳、天罡拳、地煞拳、智深大力拳、旋风硬拳、水上漂拳、时迁悠拳等；内功功法主要有：小周天、大周天、八段锦、十二段锦、易筋经；梅花桩步分为“大、顺、拗、小、败”五势；技击手法由拳、掌、腿法等组成，主要有搬拦反打、偷梁换柱、抡臂环打、三锤五点、定步锁手、连环八打、迷魂巴掌等，擒拿有“六把总拿”、“七十二把巧拿”等技击手法；近年来，又将几近失传的《九龙阵》、《蛇龙阵》、《七星凹牛阵》、《野战八方穿梭大战拳》等阵法演练整理出来，以上内容均撰文全国出版。

鲁绣，即山东绣，因山东省简称“鲁”而得名，是山东地区代表性的刺绣工艺，也是历史文献中记载最早的一个绣种，属于我国“八大名绣”之一。又因其所用绣线大多为较粗的加捻双股丝线，俗称“衣线”，遂又称“衣线绣”，最早开迹于山东远古人的养蚕生活，广泛流布于山东、河北、河南等地区。 相较于其他绣种，鲁绣多以暗花织物作底料，以彩色强捻双股衣线为绣线，采用齐针、缠针、打籽、滚针、擞和针、镇针（辫子股针）、接针等多样化针法，选取民间喜闻乐见的人物、鸳鸯、蝴蝶和芙蓉花等内容。绣品因地域而呈现出多样化特征，既有实用性的日常服饰，又有观赏性的书画艺术品，构图简练朴实，色彩对比强烈，华丽与素雅兼备，富有实用性、装饰性与立体感。 鲁绣作为我国刺绣艺苑中的一朵奇葩，素有“南有苏绣、北有鲁绣“之称。新时期，山东省在保持传统精髓基础上加强工艺创新，开展了系列展示展览，发展鲁绣文化创意产业、文化旅游，实现了鲁绣新时代的转化与发展。

柳编（临沭柳编），属于民间传统手工技艺。其所用的主要原料为白柳条，经剥皮、晾干、加工后就可编织。其编织按程序分为编、系、砌、穿、缠等方法。主要传统手工制品有：箢子、席、筐、篓、簸萁、斗、柳箱等，其外表美观大方、结实、耐用，是人们日常生产生活的必需品。具有广泛的民间性、很强的实用性和较高的艺术性，同时具有较高的文化价值、使用价值和环保价值。
临沭人民植柳编柳已有1400多年的历史。早在隋唐时期，临沭县白旄、青云等乡镇的村民就开始种植杞柳。在临沭，流传着“闯东北、下江南，不如在家编花篮”“学会柳编这一行，三年五年盖楼房”的口头禅，小小柳编已成为临沭农民就业、致富、增收的重要途径。目前，全县共有杞柳种植基地面积10万亩，农村家庭编织户达5万户，柳编从业人员达10万余人，柳编企业160余家，临沭县成为全国最大的柳编产业基地、国家文化出口基地。

木雕（曹县木雕），是受当地节日习俗和祭祀习俗而逐渐形成的一种独特的木雕艺术形式，主要流传于曹县及周边地区。受传统农耕思想的影响，以及当地人钟情于木制品，这为曹县木雕的长期传承奠定了基础。早期的木雕主要包括相糖模、月饼模及家具木雕的制作。
曹县木雕有悬雕、透雕、浮雕、圆雕、平雕等多种样式，题材多以吉庆祥瑞寓意的内容为主，满足了人们多样化的精神需求和物质需求。曹县木雕传统的工艺流程大致相同，主要分备料、下料、依样描画、制坯、粗雕、修光、精雕等步骤。
木雕的制作不仅要懂得雕刻工序，且需要很好的悟性和细致的用心，雕刻时多一气呵成，用刀讲究干净利落，长线条流利顺畅，短线条干脆有节奏。
曹县木雕在当地具有非常高的知名度，现在许多家用制作点心的模具、一些高档木制家具和木雕艺术品还多为木雕雕刻而成的，但其中最具盛名还当属祭祀用品，曹县当地生产的棺木、祭坛和神龛等祭祀类木雕制品在全国乃至海外都占据非常大的市场份额。

丝绸染织技艺（周村丝绸织染技艺），诞生于两千多年前的周村地区，历经千百年的发展传承至今，自20世纪以来不断壮大，据清晰完整的传承谱系记载，目前已传承至第七代。
周村丝绸织染技艺主要包括缫丝、丝织、印染三大部分。
一、缫丝。选用当年春茧按照3-4个庄口将其混合，选出大小一致的白色圆形进行剥茧、选剥，倒入笼中经高温煮茧倒入木桶里，进入缫丝环节。缫丝后经浸泡、翻丝、络丝放在纺丝架上，由绞丝工把丝整理绞成麻花状，检验丝的净度和匀度后过磅打包。
二、丝织。将挑选好的原料加入助剂、防静电油和柔软剂等浸泡，使丝光滑饱满。然后络丝、并丝、捻丝、定型、整经、摇纡、上机织造。有的熟织产品需要先染好经线或者纬线后再上机织造，主要是按产品设计要求和计划进行织造各种丝绸产品。经检验后出厂。
   三、印染。练白、染色、上浆、印花四个部分，统称为染坊、浆坊。主要生产过程分为练和染两大部分。染又分为红、绿、蓝、杂各色。按照设计好的图案进行印花。

传统中医药文化（宏济堂中医药文化）：宏济堂作为中国中医药文化的传承者和弘扬者，创建于清光绪年间，至今已有百余年历史。它秉承“宏业济民”的魂根，形成了以“宏德广布，济世养生”为文化导向，涵盖业训、堂训、用人、药材选购、中药生产等方面的宏济堂中医药文化。
宏济堂遵循百年祖训，在选材上，坚持“五不要”（非一等货、陈货、有杂质的、非药用部分、非产地最佳）。在药物制作上，奉行“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力”。在用人上，坚持“五不要（不孝敬父母、不忠实朋友、对人无礼、不讲信誉、不讲仁义）”“五不登堂（贪财、贪名、懒学、术庸、轻穷）”。在经营理念上，遵循“修合无人见，存心有天知”。经世代相传，该祖训已成为宏济堂人的行为准则，并成为宏济堂中医药文化的核心内容。
 宏济堂中医药文化充分体现了中国中医药文化的杰出创造力和旺盛生命力，是中医药数百年曲折发展的历史缩影，弘扬宏济堂中医药文化对于弘扬中国优秀的传统中医药文化具有重要推动作用。

中医正骨疗法（徐氏中医正骨）：所在地位于山东省东北部，渤海湾南岸的沾化区，分布范围为山东省滨州市周边地区。徐氏中医正骨源于清末道教武术福寿长拳，经冯秀岭、王玉美、赵凤龙、徐成林四代传承，目前已传至第五代徐泽三（1952年～）和第六代徐长军（1974年～）等人。
在长期的医疗实践中，徐氏家族积累了丰富的临床经验，形成了一套独特的理论体系和完整的治疗原则及方法。根据临床症状，手摸心会，诊断骨伤情况，因伤势不同而采取不同的正骨方法，通过轻、柔、稳、准的手法为病人瞬间复位。正骨采用徒手整复法，手法有牵引拔伸、屈伸折顶、旋转回旋、端提捺正、交错捏合、夹挤分骨、提按端挤、夹缚紧靠等手法。
徐氏正骨具有整体观念，全面端详，筋骨并重，内外兼治，治伤手法、固定方法和药物治疗相结合等特点。其技法多样，讲求技巧。在临床应用中，重视轻重结合，以轻为主；动作简洁，以巧代力；因人而异，辨证施治；轻巧灵活，动作正确；重点突出，远近兼施；由轻到重，由近及远；由表及里，深透沉实；发收迅妥，力度适当。 

中元节（莱芜中元节习俗），是以祭祀祖先为主题，以孝亲和家庭团聚为节俗特征，并在传承群体中形成独特“七月十五情结”的节日习俗,当地人也称其为“七月十五请家堂”。民众在节日当天举行“请家堂”“送家堂”“家庭聚餐”等活动,祭祖仪式核心包括“请”“供”“拜”“送”“聚”五个环节,除仪式外，还产生了像“落了香帽再烧纸”等节日禁忌。该习俗主要流传在山东省中部济南市莱芜区和钢城区,已有400余年的历史，自明代传承至今未曾间断。通过年复一年的节日祭祖，该习俗视为这一区域独有的习俗，进而塑造了“莱芜人”淳朴、勤劳、孝顺的性格和身份认同。因此，该习俗传承群体以家族或家庭为主，具有强大的民间传承动力和深厚的传承基础,具有重要的历史认知价值、社会整合价值和文化传承价值。通过隆重的祭祖仪式和家庭团聚，为传承良好的家风奠定了基础。

豆腐传统制作技艺，是泰安地区民间日常生活、重要节日或仪式时食用豆腐的一种习俗，是中华民族喜食豆腐风俗的典型代表。该食俗起源于古代帝王封禅泰山时斋戒食素习俗，如今当地民众祭祀用豆腐表诚心、乔迁送豆腐表祝福、节庆食豆腐表祈福，呈现出具有当地特色、广泛存在的独特饮食文化。
泰安因历史的因缘与地方物产的优势，把食用豆腐发挥到了极致。泰安有三美，“豆腐、白菜、水”，以豆腐为主料，烹饪的“泰山豆腐丸子”“一品豆腐”“芙蓉豆腐”等180余道菜品，成为百姓寻常喜爱菜肴。经集体传承和师徒传承的方式，将民间相传的古帝王封禅祭祀泰山斋戒的豆腐搬上了大众餐桌，并在特定条件下赋予了明显的地域饮食文化。民众新年祈福用香菜豆腐、蒸鱼寓意“福有余”；大年初一吃豆腐馅水饺，表达素净平安是福的美好寓意；清明节祭祖用嫩柳叶拌豆腐表诚心诚意；乔迁温居送鲜豆腐、黄豆芽寓意居福地，生根发芽，显然食豆腐已经成为了人们约定俗成的一种饮食习俗方式。

景芝酒传统酿造技艺，历史久远，源于宋元，成名于明清，1915年代表山东白酒参加巴拿马万国博览会。景芝酒采用纯粮固态发酵，按传统工艺酿造而成，千百年来，形成独特的传统酿造技艺“三字经”:粮必精、水必甘、曲必陈、器必洁、工必细、贮必久、管必严。该技艺具有“产区价值、品类价值、工艺价值、标准价值、历史文化价值、稀缺价值”六大价值，产品深受消费者喜爱，获多项国家荣誉称号。
