山东省工业遗产保护利用实施方案

（征求意见稿）

为深入贯彻落实习近平总书记关于加强历史文化保护传承的重要论述，按照省委省政府打造制造业强省和文化“两创”新标杆的部署要求，现就加强山东省工业遗产保护利用与工业旅游融合高质量发展，制定如下实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实习近平经济思想、文化思想和关于工业、旅游、城市等工作的重要指示精神，立足工业大省、文化大省的资源优势，坚持守正创新、提质增效、融合发展，加快实施工业遗产高质量保护利用工程，通过层级管理、分类施策、有机融合、活化利用，全面展示山东省工业奋斗足迹，系统保护山东工业文化遗产，深度讲好齐鲁工业故事、弘扬工业精神、凝聚高质量发展共识、丰富文化内涵、提升城市建设品质，以创新产业业态释放工业遗产价值，实现优秀工业遗产创新性发展、创造性转化，推动经济与文化强省建设，更好满足人民群众美好生活需求，为谱写中国式现代化山东篇章提供有力支撑。
（二）主要目标。在工业遗产科学保护与有效利用同步实施同时，促进文化保护传承、产业创新发展、城市功能提升协同互进。到2025年，全省工业遗产保护利用法规基本完善，体制机制基本建立，各类物质和非物质工业文化遗存得到妥善保护，各类工业遗产因地制宜得以有效利用，在传承工业文化、丰富城市底蕴、助力经济发展中发挥积极作用，累计认定30处以上工业遗产，打造10家国内知名工业博物馆，创建100家以上省级工业旅游示范基地。
二、重点任务
（一）构建工业遗产认定管理体系。研究并实施《山东省工业遗产管理办法》，每年开展一次省级工业遗产评审认定，择优推荐申报国家级工业遗产，构建国家、省、市三级认定管理体系。定期组织工业遗产普查，明确工业遗产构成要素，掌握工业遗产的所有权归属、现状和利用规划，绘制山东省工业遗产地图，到2025年完成全省具有40年以上历史的工业遗产普查工作。经认定的工业遗产清单将面向社会公布，具有重要价值的工业遗产及时核定公布为文物保护单位、不可移动文物或历史文化街区、历史建筑，纳入城乡历史文化保护传承体系。对涉及城市改造的老街区、老厂区、老建筑，开展工业遗产资源调查，组织评估论证，确保有效保护和合理利用。组织濒危工业遗产甄别和抢救行动，加强日常修缮保养，完善工业遗产档案记录，指导所有权人建立并完善工业遗产档案。（省工业和信息化厅牵头，省住房城乡建设厅、省文化和旅游厅、省国资委按职责分工负责）
（二）推动建立工业博物馆。推动各市依托本地工业遗存类型特色，完善相应配套设施建设，在不同领域、不同层次全方位展示工业发展历程，构建分行业、分区域的工业博物馆体系，具备条件的设立市级工业博物馆。围绕阿胶、酒类、造纸、食品、陶瓷等产品工艺流程，设立企业博物馆；展示纺织、采矿、铁路、化工、汽车、机床、钢铁、邮务等行业发展历程，打造行业博物馆；突出鲁锦、鲁药、鲁酒、鲁瓷、鲁陶、鲁铁、鲁盐等历史文化传承，建立专题博物馆。充分利用馆藏资源，开发教育科普、文创、娱乐等产品，推出一批工业文化主题展览、社教研学活动与文创体验活动等。（省文化和旅游厅牵头，省教育厅、省工业和信息化厅、省国资委按职责分工负责）
（三）打造工业文化实践基地。全面梳理全省工业发展脉络，聚焦历史传统手工业、近现代民族工业、新中国初创工业和改革开放新工业等不同阶段，精选一批工业遗产，展示其历史核心价值。积极弘扬工业遗产当代价值，组织开展系列活动。支持老工业城市用好工业遗产资源，加大保护力度，创建国家文物保护利用示范区。深入挖掘工业遗产红色基因，组织山东省抗战工业、“小三线”等工业遗存历史追溯和实地勘察，推动创立爱国主义教育、党建教育实践活动基地。充分发挥胜利油田功勋井、山东明水浅井粘土矿、青岛纺织谷等国家大思政课教育实践基地的作用，组织开展新中国工业创业史、奋斗史和发展史教育。（省工业和信息化厅牵头，省教育厅、省文化和旅游厅、省国资委按职责分工负责）
（四）融入城市更新改造行动。依据国土空间总体规划，统筹城市发展和工业遗产保护利用，在保持功能协调、风格统一基础上，将工业遗产纳入更新改造行动。依托工业遗产建设一批主题突出的工业遗址公园、城市文化公园和旅游景区等，融入现代设计理念并适应当代生活方式，推动工业遗产保护与城市形象提升相融合，实现从“工业锈带”到“生活秀带”的转变。实施城市工业遗产品牌培育提升行动，培育一批具有文化示范性、发展带动性和品质影响力的工业遗产文化产品和服务品牌。（省工业和信息化厅、省文化和旅游厅、省住房城乡建设厅、省自然资源厅、省国资委按职责分工负责）
（五）推进工业遗产创新利用。充分利用工业遗址老旧厂房空间资源，拓展功能作用，承载文化馆、图书馆、博物馆、美术馆、非遗展示中心等公共文化服务设施，提高保障能力。加快与现代时尚元素融合，聚焦有条件的老厂区、老厂房、老设施，改造发展一批文化创意园区、工业设计区、夜间经济消费集聚区、影视拍摄基地、课外教育综合体和“好品山东”大集等。加大工业遗产旅游的新技术、新手段、新场景、新产品的开发力度，积极培育工业+书屋、工业+民宿、工业+酒吧、工业+茶文化、工业+艺术馆、工业+餐厅、工业+非遗、工业+剧本杀、工业+剧场、工业+电竞、工业+时装秀、工业+音乐等各类新业态，带动新型消费。（省文化和旅游厅牵头，省工业和信息化厅、省国资委按职责分工负责）
(六）培育工业旅游目的地。引导社会资本、专业团队、服务机构，围绕工业遗产进行旅游开发，创建工业文旅综合体和4A级工业旅游景区。聚集各方资源串联沿线各工业旅游点，统筹推进工业旅游与城市漫游、乡村旅游、文化旅游等融合发展。组织东阿阿胶、宏济堂、烟台张裕、青岛啤酒、德州扒鸡、周村烧饼等百年品牌，采取群众喜闻乐见的方式宣传优势产品，打造消费场景，推广轻工文化。推动百年老厂、龙头企业建设造纸、丝绸、陶瓷、琉璃、酿造等沉浸式体验馆，依托工业遗产推广“百年品牌、千年匠心”厚重工业文化。打造一批齐鲁养生文化之旅、慧联智慧考察之旅、烟火人间体验之旅、城市记忆追溯之旅等精品工业遗产旅游路线。开展工业旅游示范基地评定活动，提高工业旅游点的产品与服务品质、运营管理水平，到2025年力争打造100家以上省级工业旅游示范基地。（省文化和旅游厅牵头，省工业和信息化厅、省国资委按职责分工负责）
（七）加大工业遗产传播交流。围绕弘扬新时代创新精神、奋斗精神、工匠精神、劳模精神等，组织科研院所、职业院校、代表企业、社会机构等举办工业遗产主题研讨会、工业文物交流展、工业遗产文化节等活动，以图书、报告、研学、微电影等形式深刻诠释工业遗产时代价值，扩大社会影响力。发展工业遗产会展经济，组织工业文创设计大赛，研发生产各类文创产品，促进富含工业元素的工艺品、文创产品、工业衍生品的设计、生产和交易。举办相关影视、文艺、美术作品等创作征集活动，开展工业遗产保护利用典型案例征集，利用媒体做好宣传推广，集中展示山东工业发展历程和精神风貌，讲好山东工业故事、宣传工业典型人物。（省工业和信息化厅牵头，省文化和旅游厅、省国资委按职责分工负责）
三、保障措施
（一）优化政策环境。优化工业遗产保护利用相关行政审批流程和规范标准。探索工业遗产国有资产确权和合法流通交易体制机制。发挥企业主体作用，支持以厂房租赁、资产入股、资产重组等多种方式，实现市场化运作。鼓励各类市场主体以多种形式参与工业遗产保护利用，营造共建、共用、共享的良好氛围。（省工业和信息化厅、省国资委、各市政府按职责分工负责）
（二）实施项目引导。支持具有重大价值或影响力、规模较大且工业历史风貌完整的优秀工业遗产，申报本级重点项目。适时启动工业遗产保护利用综合工程建设，形成一批可复制可推广的成功经验。（省发展改革委、省工业和信息化厅、省国资委、各市政府按职责分工负责）
（三）强化资金保障。充分发挥省级财政资金、文化产业发展基金作用，大力推动工业遗产活化利用、工业文化建设、“文化赋能”等重大项目建设。对工业遗产保护利用工作作出贡献的单位和个人，给予表扬。（省工业和信息化厅、省文化和旅游厅、省财政厅、省国资委、各市政府按职责分工负责）
（四）加强人才支持。深化产教融合、校企合作，强化工业遗产、工业旅游、工业博物馆和工业文化新业态等方面的专业人才培养。鼓励各地设立工业文化智库，推进工业文化人才培养体系建设。（省教育厅、省工业和信息化厅、省文化和旅游厅、各市政府按职责分工负责）
有关部门、单位名单
省发展改革委、省教育厅、省工业和信息化厅、省财政厅、省自然资源厅、省住房和城乡建设厅、省文化和旅游厅、省国资委


