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全国文化和旅游系统先进工作者和
劳动模范推荐对象名单和简要事迹
（共23名）

先进工作者（18名）
王炳春
安立元
孙卫安
张  弢
杨  杰
马迎春（女）
廉海平
荆国胜
刘  超
巩世勇
金学峰
王开金
张向军
杨  军
王  清（女）
杨子江
丁  梅（女）
张书蒸（女）
劳动模范（5名）
王玉珏（女）
卞成飞（女）
张晓国
王桂丽（女）
侯劲松















王炳春
省文化和旅游厅办公室主任、一级调研员。在综合协调、服务决策、督查督办、后勤保障等方面发挥了积极作用，牵头筹办省旅发大会等重要会议。

安立元
省文化艺术学校党委书记。促进学校转型升级，为山东地方戏曲振兴、非遗人才培养、文化和旅游融合发展作出了突出贡献。带领学校先后获得全国文化系统先进集体、省级文明单位等荣誉。

孙卫安
京剧院二级演员。在2020年复排的现代京剧《奇袭白虎团》中饰演严伟才，该剧参加了“纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”系列演出并在全国取得极大反响。

张  弢
济宁市文旅局党组书记、局长，一级调研员，济宁市新闻出版广电局局长、济宁市文物局局长。坚持讲政治、强担当、抓创新，济宁文旅多项工作走在全省、全国前列，为全国文旅高质量发展树立了样板。


杨  杰
德州市文化和旅游局党组书记、局长、一级调研员，德州市文化旅游发展与文物保护中心主任（兼）、党组书记（兼）。政治立场坚定，工作成效显著，多次荣获个人二等功、三等功、先进个人，德州市文化和旅游多项工作走在全省前列。

马迎春（女）
济南市文化馆党支部书记、馆长。深耕文化工作41年，科学管理谋发展，立足创新勇担当，承担国家公共文化机构法人治理结构改革项目任务，成绩斐然。

廉海平
青岛市美术馆（青岛市艺术研究院）一级编剧。创作歌剧《马向阳下乡记》荣获第十六届文化艺术政府奖——文华大奖；音乐剧《茶道》荣获第十六届中国戏剧节优秀剧目。

荆国胜
威海市群众艺术馆（威海市非物质文化遗产保护中心）馆长（主任）。从事群众文化工作34年，带领市群艺馆长期保持“国家一级馆”标准，先后被哈工大（威海）聘为书院导师，被山东大学（威海）聘为专硕导师。


刘  超
省菏泽艺术学校校长、党支部书记、高级讲师。长期扎根校园，面对学校困难，积极担当作为，在困境中谋发展，学校发展日新月异实绩突出。

巩世勇
潍坊市博物馆物管科科长。坚守文博岗位24年，将乐道院打造成国保单位和全国爱国主义教育基地，为潍坊争创国际和平城市做出突出贡献。

金学峰
日照市美术馆馆长。由其牵头开展的《日照农民画进中小学课堂》等4个项目先后获国家文化部表彰扶持，参与的“日照市基层综合性文化服务中心制度和模式的创新实践”项目荣获第三届山东省文化创新奖。

王开金
宁阳县文化和旅游局党组成员、宁阳县文化艺术中心主任。该同志长期坚守在群众文化工作一线，积累了丰富的经验，创作了一系列优秀文化作品，获得了多项国家及省市级荣誉。


张向军
滨州市美术馆馆长。从事绘画创作策展20余年，油画作品入选文化部全国第八届“群星奖”、文旅部“第十三届全国美术作品展览”。

杨  军
聊城市文化和旅游发展中心副主任。该同志致力于运河开发利用、文旅商品推广，工作成绩突出，对聊城市文旅事业的发展作出了较大贡献。

王  清（女）
东营市河口区图书馆馆长。曾获省级“最美乡村阅读推广人”等荣誉称号。积极为河口区准备材料申报并入选全国“书香城市”，打造多项创新服务品牌在国家级、省级活动中做典型发言。

杨子江
淄博书画院长。以书画创作积极推动文旅融合发展和文化名城建设，为淄博市美术事业的繁荣发展做出了卓越贡献。

丁  梅（女）
齐河县委宣传部副部长，县文化和旅游局党组书记、局长。政治坚定，敢于担当，带领一班人先后获得省级以上荣誉20余项，引进过亿元的项目20余个，形成近千亿级文旅产业集群。

张书蒸（女）
胶东革命纪念馆管理部副主任。为锻造胶东红色文化品牌、重塑革命老区形象，做出了突出贡献；在建国70周年大型成就展中大放异彩。

王玉珏（女）
山东省台儿庄古城旅游集团有限公司党委书记、董事长。热爱文旅事业,积极探索新形势下文旅工作的新思路新方法,改革创新,勇于开拓,具有较高的管理水平和专业技术技能水平,在工作中发挥了骨干作用。

卞成飞（女）
山东省金昇工业品有限公司监事。创作手绣项目24大类1000多个品种，帮助就业300余人，每人年增收2万元左右，助力86户贫困人口脱贫，并多次获得表彰奖励。

张晓国
山东国信国际旅行社有限公司业务总监。25年坚守旅游行业一线，从导游到旅行社管理、景区运营，融合创新，传播优秀文化，为文旅融合发展孜孜探索。
王桂丽（女）
日照港集团有限公司碧波大酒店餐厅服务班班长。荣获山东省旅游饭店行业技能大赛西餐摆台第一名；先后被授予“山东省青年岗位能手”“富民兴鲁劳动奖章”“巾帼建功标兵”等荣誉称号。

侯劲松
济宁市演艺集团副总经理。任职以来先后出品文艺精品60余部，对上争取扶持资金872万元，完成文化惠民演出1000余场等。


