“好客山东 云游齐鲁”

智慧文旅试点工作方案

　　  

　　为加快新旧动能转换，深入推进文旅智慧化建设，促进全省文旅产业高质量发展，根据省委省政府的安排部署，现就开展“好客山东 云游齐鲁”智慧文旅试点工作，制定如下方案。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
　　 一、总体要求

（一）指导思想

贯彻落实数字山东建设各项要求，以文旅融合为导向，以游客需求为核心，以智慧科技为助力，强化顶层设计，完善技术标准，整合信息资源，建立健全市场化发展机制，鼓励引导模式业态创新，释放数字化对文化产业和旅游产业的放大、叠加、倍增作用，推动旅游服务方式的创新升级、旅游市场监管流程的创新再造、文旅产业发展模式的创新优化。

（二）基本原则

突出以人民为中心的发展理念。坚持面向市民、游客需求提供全程服务，充分利用面向大众的多种现代信息化手段，打造便捷、开放、实惠的应用平台及工具，满足市民、游客的全程需求。

坚持问题导向。按照“先试点、后推开”的工作思路，以产业发展的热点、难点问题为重点，选取部分市、县先行试点，总结经验，以点带面，逐步扩大覆盖面。

强化标准引领。基于文旅智慧化建设的基本要求，通过试点，探索建立全省统一的智慧文旅标准体系，并根据实际情况定期调整和更新，推进文旅智慧化建设不断提升。

注重资源整合。充分重视智慧旅游综合服务平台规划工作，同时对已有建设成果进行有效继承、整合，避免出现偏离规划方向或重复建设的情况。
（三）工作目标

2021年底前总结试点经验做法，形成可复制、可推广、可考核的智慧文旅建设标准和规范，为在全省全面推行奠定基础。

二、主要内容
（一）试点范围

选取烟台、泰安、日照三个市，曲阜、崂山、青州、台儿庄四个市、县（区）为先行试点。未纳入试点的市、县（区），可参照本方案自行组织开展试点工作。

（二）试点内容

“好客山东 云游齐鲁”智慧文旅试点工作将充分利用互联网、物联网、云计算、大数据、人工智能、5G、区块链等先进技术，通过构建“一中心四平台”的智慧文旅综合服务体系，探索山东省全域文旅融合数字经济的创新与落地实践。

1.智慧文旅融合大数据中心

汇聚和接入全省文旅相关数据，以游客需求为先导，串联涉旅政务管理服务体系和公共服务体系，强化数据融通共享，构建全省文旅智慧大脑，为游客提供智能化一站式服务，为政府管理提供决策支撑，为文旅企业提供运营支撑，为游客体验提供数字化服务支撑。

2.国内外游客智慧服务平台

为游客提供 “吃、住、行、游、购、娱、商、养、学、闲、情、奇”等场景的数字化、智慧化服务矩阵，满足基于位置信息的文旅资讯精准推送、旅游产品智能化推荐、交通出行智能服务，基于大数据的人工智能助手行程规划、以及文博非遗互动导览等全流程游客需求，并围绕每个场景的数字化体验做好丰富多态的数字化闭环建设。

3.旅游综合监管服务平台

以诚信监管、投诉处置、综合执法为核心打造动态监测型的诚信监管体系，通过互联网旅游广告监测类似低价游等违规资讯，实现旅游违规事件的提前预警和及时拦截，规避恶性事件发生。加强旅游安全监管与应急救援体系建设，建立舆情监测与引导平台，及时掌握热点正负面舆情，提升运营与管理的整体水平。

4.文旅企业综合服务平台

为全省文旅企业提供标准化、智慧化的运营管理服务平台，提升文旅企业的产品供给能力和服务品质。通过规范化运营，形成行业标准体系，提升我省文旅产业要素的智慧化水平和市场活力。通过向商家、游客、会员提供精准定向数据化工具，解决扶持资金、补贴、优惠申领，提升营销能力，促进消费。

5.全域文化创意产业平台

通过发掘、创新、整合山东特色文化，整合全省精选文创IP数据库，打造文创云开放平台，结合文学、音乐、游戏等方式以及文创大赛等活动，实现多渠道高效转化文化资源，促进文化资源资产化、产品化、市场化。建设数字博物馆、非遗馆、图书馆、文创基地，实现文物、非遗资产数字化，助力文化资产的保护、传承、创新、应用。

三、工作安排

（一）筹备阶段，确定项目合作范围及完成立项（2020年底前）

计划目标：主要确认项目合作框架方案，完成可行性论证，明确政府及文旅企业职责划分，完成项目立项及项目招投标,成立专班统筹各项事宜。

（二）第一阶段，基础建设，整合文旅资源（2021年6月前）

计划目标：以“游客智慧服务+公共服务”为核心抓手，启动建设“一中心四平台”全域智慧旅游平台，重点搭建国内外游客智慧服务平台，通过APP或微信小程序触达国内外游客，初步完成一批智慧文旅示范点建设，形成一整套完善的智慧文旅建设规范。初步具备智慧旅游服务、营销、运营等能力。

（三）第二阶段，创新运营，精品化服务（2021年底前）

计划目标：全面建设“一中心四平台”，重点搭建政府综合监管服务平台和涉旅企业综合服务平台，搭建文化创意产业服务平台；进一步优化完善国内外游客智慧服务平台及当地智慧文旅融合大数据应用服务平台；全面推广数字诚信体系的应用。

（四）第三阶段，智慧引领，打造全域旅游示范地（2022年6月前）

计划目标：持续支撑当地文旅产业的数字化升级，根据业务需要不断迭代“一中心四平台”服务能力和应用新技术。持续运营投入，加大宣传推广力度，扩大用户使用，形成良好的生态资源圈，系统化开展智慧文旅建设输出、数字营销及品牌建设、旅游新业态新产品研发等服务，形成持续健康的运营造血能力。

（五）第四阶段，深化运营，持续放大建设运营成果（2022年底前）

计划目标：加大运营投入，不断的提升运营效果，扩大当地文旅行业服务市场占有率，提升品牌价值、平台价值，增加用户数量。全面推动品牌旅游、诚信旅游、体验旅游的建设，融合当地文创IP与特色产品，打造多个数字文旅产业集聚区，逐步带动国际领先的智慧产业、智慧出行、文化赛事展会等活动。
四、保障措施

（一）成立专项协调小组

由省文化和旅游厅牵头，鲁商集团、腾讯公司以及试点市、县（区）参加，主要研究提出试点的时间表、路线图，为试点提供技术支持。

（二）精心组织实施

各市、县（区）在建设过程中要认真研究分析本地智慧文旅的基础条件，在全面发动、广泛动员的基础上，结合实际情况，优势方向先行突破、分步实施，逐步建成完善的智慧文旅体系。

（三）加强监督考核

将试点情况纳入监督考核范畴，围绕智慧文旅建设制定监管办法和考核指标，通过考核不断提升试点单位智慧化建设水平，进一步强化科技赋能。
（四）注重评估总结
加强对试点工作的总结评估，对行之有效的经验做法，及时总结提炼、完善规范，通过现场会、报告会等方式在全省推广。
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