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全国乡村旅游重点村名录建设工作方案

为加强对全国乡村旅游重点村名录建设工作的政策指导和规范管理，按照推进乡村振兴战略、完善文化和旅游融合发展体制机制、推动旅游业高质量发展的相关要求，现就开展全国乡村旅游重点村名录建设工作制定如下工作方案。
一、工作目标
贯彻落实乡村振兴战略，大力推进乡村旅游高质量发展，优化乡村旅游供给，更好地满足人民群众日益增长的美好生活需要，在全国遴选一批文化和旅游资源富集、旅游产品特色鲜明、旅游市场规范有序、旅游配套服务完善、村容村貌美好宜居、乡风淳朴风俗文明、带动乡村产业振兴和村民致富效果良好，具有典型示范和带动引领作用的乡村（含行政村和自然村），建设全国乡村旅游重点村名录。
二、职责分工
文化和旅游部、国家发展改革委是全国乡村旅游重点村名录建设工作主管部门，组织各省（区、市）（含新疆生产建设兵团，下同）文化和旅游、发展改革部门开展全国乡村旅游重点村的遴选和动态管理等工作，发布全国乡村旅游重点村名录，对列入全国乡村旅游重点村名录的乡村予以政策支持。
各省（区、市）文化和旅游厅（局）会同同级发展改革部门，负责本地区全国乡村旅游重点村的推荐和管理工作，落实国家有关政策和地方配套政策，支持乡村旅游重点村发展。
各省（区、市）文化和旅游厅（局）会同同级发展改革部门，应参照本方案，制定各省（区、市）乡村旅游重点村工作方案，开展各省（区、市）乡村旅游重点村名录建设工作。各省（区、市）乡村旅游重点村名录应报文化和旅游部、国家发展改革委备案。
三、遴选标准
全国乡村旅游重点村应当具备下列标准：
    （一）文化和旅游资源富集、开发合理
有一定规模或独特的文化和旅游资源，资源类型丰富，组合关系良好，观赏游憩价值较高，具有一定的历史价值、文化价值或科学价值。人文资源与自然资源融合度高，能够体现地域特色、民族风情和自然风貌，乡村旅游开发主题定位明确，走特色化、差异化发展之路。
   （二）乡村文化传承保护、转化发展较好
    文物古迹、传统村落、民族村寨、传统建筑、农业遗迹等文化遗产得到科学、妥善的保护，有非物质文化遗产项目的，应有完备的非物质文化遗产保护工作制度和措施。有文化展示体验空间，能够提供村史展示、文化展览、主题讲座、互动项目等丰富的文化展示体验内容。能够保持乡村原有建筑风貌和村落格局，把民族民间文化元素融入乡村建筑、景观设计，新建建筑与原有风貌协调统一，重塑诗意闲适的人文环境。乡村社会文明程度较高，群众文化活动丰富多彩，农民精神风貌较好，展现文明乡风、良好家风、淳朴民风。
（三）旅游产品体系成熟、品质较高
已开发出观光度假、农事体验、民俗文化、休闲游憩、乡村民宿、特色美食、节庆活动等类型多样、具有独特风格的成熟旅游产品。旅游产品开发与乡村特色文化资源结合紧密，弘扬社会主义核心价值观，具有较强的参与性、互动性和体验性。能够深入挖掘乡村文化的价值内涵和符号元素，开发艺术性和实用性有机统一、适应现代生活需求的文化创意产品和旅游商品。
（四）民宿建设主题突出、规范有序
能够依托当地自然和文化资源禀赋发展特色乡村民宿，注重创意设计，凸显地域、民族文化特色。尊重原住居民生活形态和传统习惯，防止大拆大建、千村一面和城市化翻版、简单化复制。环境整洁舒适、设施设备完善、服务接待规范。
    （五） 生态环境优美宜居
    严格规划建设管控，有自然生态系统保护制度或具体措施。村内各项设施设备符合国家关于环境保护的要求，不造成环境污染、自然资源破坏和其他公害。乡村建设与地形地貌有机结合，融入山水林田湖草等自然要素，彰显优美的山水格局和自然景观特色。人居环境良好，村容村貌整洁，有必要的垃圾、污水处理设施。
    （六）基础设施和公共服务较完善
外部交通通畅，进出便捷或具有旅游专线，交通标志、路灯、停车场等交通设施完备，内部游览线路设计合理，与景观环境相协调。有信息咨询、智慧旅游、旅游投诉、宣传展示、公共休息、便民服务等公共服务设施。村内公共厕所布局合理，数量能够满足需求，标识醒目美观，环境干净卫生。公共服务设施管理有序，经营场所服务规范，服务人员文明礼貌、仪容得体。
（七）体制机制完善合理、运营高效
基层党组织在乡村旅游发展中发挥领导核心作用，能够整合村民委员会、农村集体经济组织、农民合作社、行业协会等力量统筹推进乡村旅游发展。村民能够以土地、林权、资金、劳动、技术、产品等要素参与乡村旅游发展，收益分配机制科学，能够有效保障村民合理收益，脱贫致富效果较好。
（8） 带动创业就业、经济社会发展等效益明显
    能够较好吸纳本地村民就业，开展乡村旅游培训，提升村民综合素质。采取积极措施，吸引大学生、返乡农民工、专业艺术人才、青年创业团队等能人创客返乡创业，带动乡村旅游产品、模式、业态创新。利用多种媒体和渠道开展宣传推广和营销，打造乡村旅游品牌，提升乡村整体形象。能够在宣传营销、预订交易、管理服务等方面充分利用互联网等高新技术，通过发展智慧乡村旅游助力数字乡村建设。
四、遴选程序
（一）申报全国乡村旅游重点村应当提交以下材料
1.全国乡村旅游重点村申报表；
2.全国乡村旅游重点村申报方案；
3.全国乡村旅游重点村宣传图片或视频。
（二）拟申报全国乡村旅游重点村的行政村或自然村所在县(市、区、旗、农场)人民政府作为申报单位，组织行政村或自然村编制申报材料，报地市级文化和旅游、发展改革部门确定。
（三）地市级文化和旅游部门会同同级发展改革部门根据遴选标准择优确定后，向各省（区、市)文化和旅游厅（局）、发展改革委提出申请。各省（区、市)文化和旅游厅（局）、发展改革委择优确定各省（区、市)乡村旅游重点村名录。
（四）各省（区、市）文化和旅游厅（局）会同同级发展改革委按照竞争性选拔原则和本地区乡村旅游发展政策，从各省（区、市)乡村旅游重点村名录中择优确定全国乡村旅游重点村推荐名单，以适当方式进行公示后联合上报文化和旅游部、国家发展改革委。
    （五）文化和旅游部会同国家发展改革委根据各省推荐情况，采取召开专家评审会评价论证、个别现场实地考评等形式，根据综合得分情况确定进入全国乡村旅游重点村名录的名单。
（六）列入名录的全国乡村旅游重点村，由文化和旅游部、国家发展改革委联合发文确认，并由文化和旅游部授予“全国乡村旅游重点村”标识牌，优先享受国家有关支持政策。
（七）各级报送推荐名单应适度向少数民族地区、革命老区、边远地区和贫困地区倾斜。
五、管理和支持
（一）文化和旅游部依托全国乡村旅游监测中心建立全国乡村旅游重点村信息报送平台，对全国和各省（区、市）乡村旅游重点村发展情况进行监测。各省（区、市）文化和旅游厅（局）指导全国乡村旅游重点村和各省（区、市）乡村旅游重点村按时如实填报有关数据，并对报送的数据和信息进行审核。
（二）文化和旅游部会同国家发展改革委，通过实地调查、第三方机构评估、社会监督等方式，适时对全国乡村旅游重点村开展考核评估，建立“有进有退”的动态管理机制。经调查核实有下列情形之一的，由文化和旅游部、国家发展改革委撤销“全国乡村旅游重点村”称号，并收回标识牌：
1.旅游产品内容违背社会主义核心价值观；
2.因管理不善造成自然和文化资源破坏、生态环境退化；
3.旅游市场失范，造成严重不良社会影响；
4.发生重大安全事故；
5.侵犯农民合法权益，造成严重不良影响；
6.在遴选过程中弄虚作假，违反遴选程序和工作纪律；
7.连续两年未按时报送数据信息；
8.其他经主管部门确认不符合标准的情形。
（三）文化和旅游部、国家发展改革委协调相关部门，积极优化整合现有资源，支持全国乡村旅游重点村基础设施、公共服务设施和重点旅游项目建设，以及重点市场推广活动。鼓励各地利用各类资金渠道对全国和省级乡村旅游重点村进行支持。
（四）文化和旅游部依托旅游规划设计单位、文化创意机构、培训机构、媒体渠道、投融资机构等各方资源，在旅游规划、创意下乡、人才培训、宣传推广、投融资支持等方面对全国乡村旅游重点村予以支持。

